

2010年5月15日

星期六 农历四月初二

明日天气
18°C-22°C
小雨
东南风4-5级



新闻公报

公安部：
维护校园安全
坚决用枪执法

A1·07

主流力量 进步中国 SHANGHAI EVENING POST

今日3叠48版 总期数新第4153期 国内统一连续出版物号 CN 31-0111 解放日报报业集团出版 门户网站：www.jfdaily.com



世博报道联盟 特刊
WORLD EXPO MEDIA ALLIANCE

·人物

新闻公报 特刊/特3



世博会主题演绎总策划师郑时龄评点世博主题

在梦中寻找最理想的未来城市

□晚报实习生 唐晨辰 张静
记者 杨玉红 通讯员 王伯瑛

“世界博览会是一场汇聚着人类物质文明与精神文明成果的全球性盛会，她的每一次举办，都会对社会的进步、科技的创新、城市的发展、理念的更新产生广泛积极的影响，在提出社会发展方向的同时，也将带来强大的前进动力。”作为上海世博会主题演绎总策划师，同济大学建筑与城市空间研究所郑时龄院士高度概括阐述了世博会的意义，展示出学者的严谨和理性。同时，他还说给每一位参观者“真切品味上海世博会，你们应该做一个梦，在梦中找寻心中最理想的未来城市”，则足见诗人的浪漫和感性。

■为世博主题演绎“把关”

2005年11月23日，中国2010年上海世博会主题演绎总策划师聘任仪式举行。中国科学院院士郑时龄和中国工程院院士翁史烈、上海博物馆馆长陈燮君、上海图书馆馆长吴建中接受了聘书。四位总策划师都是专业领域的佼佼者，郑时龄院士等组织专家队伍，通过各种渠道动员社会资源、集聚全社会的智慧，共同协助把上海世博会主题演绎好、深化好。从当天一直到世博会2010年10月31日闭幕，2010年世博会期间的展示问题，如会展、论坛的策划以及参展国的展示主题都将由总策划师把关。

郑时龄院士等四位专家表示，能成为上海世博会主题演绎总策划师，他们既感到荣幸又深感责任重大。4年多来，作为上海世博会主题演绎的总策划师，郑时龄院士等专家兢兢业业，为上海世博会做出了贡献。

■世博是面向未来的追求

世博会有一句口号叫做“一切源于世博会”，因为很多创新成果都在世博会中展出，它显示了一定的发展演变规律。1851年

伦敦世博会，标志着世界进入工业化时代，社会进步的速度远大于任何时期，这是一个里程碑，新的煤气灶、一颗印度钻石等都曾在那届世博会中展出；1853年纽约世博会首先展出了电梯；1855年巴黎世博会首先展出了缝纫机，之后陆续有炼钢工艺、电话、留声机、打字机、电报等；1878年巴黎世博会展出了电灯、汽油驱动的汽车；1893年芝加哥世博会出现了碳酸饮料、汉堡包等；1900年巴黎世博会出现了电影；1918年世博会出现了彩色胶卷；1970年大阪世博会后，世界进入了信息化时代，展示的观念也有了很大变化。

“上海世博会将会给中国带来新的生活方式、品质以及面向未来的一种理想追求，因此在世博会上我们会有很多的交流和新的理念，并主要通过展览、论坛、活动等来表现主题。”郑时龄院士说。

■三大论坛深化世博理念

论坛是指世博会举办期间的报告会、讨论会、演讲会等，参加者多为专业观众，一些有普遍意义的话题，也能吸引普通观众的参加。世博会历史上有一些很有意义并留下深刻影响的论坛，如1878年巴黎世博会举行了国际邮政大会、妇女运动大会、盲人大会、作家大会；在1889年巴黎世博会讨论社会问题大会上，确定每年的5月1日为国际劳动节；1893年芝加哥世博会上举行的国际电气工程会议决定了欧姆、安培、伏特、焦尔、瓦特等电器计量名称。

上海世博会设计了高峰论坛、主题论坛和专业论坛三种形式。其中高峰论坛在上海世博会闭幕前举办，将邀请各国外交官、各国前政要、世界主要城市的市长等，参会者有各参展国家、国际组织和企业的代表等。高峰论坛将探讨城市与人类发展的主题，对上海世博会作一总结，论坛的成果将成为上海世博会确定的精神遗产。主题论坛由长三角地区的一些城市和上海世博会组织者联合举办，参会者是参展国家和国际组织、城市、企业代表和国内专业人士等，将围绕上海世博会主题，深入探讨一

系列与当前世界城市发展问题有关的议题，提供可行性的解决方案。专业论坛的形式丰富，话题广泛，由世博会组织者和各社会团体共同举办，邀请国内外民众以各种形式广泛参与，其成果将能够深层次地影响许多普通人的思想和行为。

上海世博会还设计了三大类活动：一是重大庆典，包括开闭幕式、馆日活动等；二是园区内固定场所的节日表演，届时将有不少专门为世博会定制的精彩节目；三是园区内广场、各馆门口的即兴演出。整个世博会举办期间，所有的活动有20000多场。

■去中国馆感受“五个一”

郑时龄院士说，中国馆以“东方之冠”的构思主题，表达出中国文化的精神和气质。国家馆居中升起、层叠出挑，高63米，总建筑面积为152954平方米。国家馆的建筑造型凝聚了中国元素，从色彩到构架，都象征着中国的时代精神，成为城市中的建筑雕塑。建筑师试图以红色经典表现东方的哲学，以传统造型诠释现代科技，阐释了天人合一、天地交泰的哲学理念。

“中国馆承载着中国传统文化和当代中国社会价值，”郑时龄院士告诉记者，中国馆的主题是“城市发展中的国家智慧”。这里所说的中华智慧，不仅仅是城市建设中的聪明智慧，更是指对中华民族的发展有关键作用的思想、精神、观点、方法，特别是当代中国正处在城市化的关键时刻，中华文化中的“自强不息”、“厚德载物”、“师法自然”、“和而不同”等思想，在城市发展巾发挥了重要作用。

走进中国馆，参观者可以通过一部电影、一幅画卷、一片稻田、一次体验、一个广场来体验“城市发展中的中华智慧”。其中，“电影”反映出当代中国面临城市化带来的挑战，以及改革开放30年来社会转型的重大成就；“画卷”以艺术手法再现中国名画《清明上河图》，表现出中华文化中重视民生、社会和谐的思想；“稻田”以实物水稻种植加仿真手段，展现了可持续发展、城乡合一的中国城市化前景；“体验”以幽默、魔幻

式的参观设计，让参观者体验城市建设和发展背后的生活理念；“广场”是整个展览的收尾部分，以简约主义风格的整体景观、便利的休闲和购物功能，让参观者感受到未来中国城市所倡导的节约能源资源、保护生态环境的生活方式。

■各国建筑颇具“中国元素”

在世博园区，每个建筑都是设计师用心良苦的作品。然而，“很多建筑师在设计时都努力探索，试图把他们的本国文化和中国文化结合在一起”，郑时龄说。在参观各国建筑时，你会品位到许多“中国元素”。荷兰馆是一条“快乐街”，若你走到街下往上看，他们盘旋上升的步道会呈现出一个“8”字。为什么是“8”？原因很简单，因为设计师知道中国人喜欢“8”，这是个吉利的数字。而波兰馆的外形则体现出其独具特色的剪纸文化，这同样也是中国的民间艺术。

西班牙馆造型像一个可以包容各种文化的“绿洲竹篮”，具有浓郁的地中海文化，同时也契合了中国人喜欢编织的古老传统。展馆的所有建筑材料都是天然环保的，并可持续利用。其外墙采用藤条装饰，钢管材料作为整个“篮子”的建筑结构，自然光线可以通过藤条和钢结构直接透入展馆内。

阿联酋馆更仿佛一件精雕细凿的工艺品，可以整体拆装的建筑披上了一层玫瑰金色，里边的设施则展示出一座600万平米的城市——马斯达尔建设零碳排放城市的实践。展馆以独特的方式展示出有关能源利用方面的故事，如何将新鲜的水送到沙漠居民区，不用电力或其他能源就能让房屋里的人感觉凉爽……时刻提醒着人们不要忘记过去先人用特殊方式解决困难的经验。

德国馆的主题是“和谐都市”，外形源自平衡的思考。这是一座大型展馆，展示出未来的可持续发展城市，建筑材料重视可持续性，可循环再利用。参观者会看到三个看起来像是漂浮在支撑结构内的空间体，还有一个形状像锥体的“动力之源”。